

## 把"红美人"种成"共富果

□通讯员 吕茂盛 本报记者 周霜

"红美人"橘子是象山农业的一张金 名片,被誉为"柑橘界的爱马仕"。韩东道 在"共富果园"里,一门心思培育优良品 种,带领大家一起种橘子、卖橘子,把"红

随着"红美人"的热销,种植农户日益 增多,但很多橘农年龄偏大,标准化种植

业"尤为迫切。 作为柑橘种植大户,韩东道拥有扎实 的专业技术和丰富的实践经验,他带领技 术团队上门为农民提供免费的技术指导, 手把手传授种植技术。每年还多次将这

植意识和模式,变"化学农业"为"生态农

每次集中授课,对农民们来说,就像 欢度节日,借助培训机会,乡亲们聚集一 堂,一起交流种橘技术,闲话家常。"学到 新知,交到朋友,开阔视野,很有意义!"大

些散户请到自己的柑橘博览园,集中讲授

作为象山半岛·农技政协委员会客厅 成员,韩东道与会客厅其他委员一起,牵 线中华全国供销合作总社、中国果品流通 协会、浙江大学、宁波农科院等,建立农技 帮扶团队,定期邀请业界专家开办讲堂, 现场教学,对橘农开展技术管理、经营销 售等全方位帮扶。目前,已开展专业授课 35场次,现场指导7场次,制定设施栽培及 病虫害防治等解决方案59个,累计培训学 员1200余人次。

象山"红美人"种植户7成以上都是小 散户,销售价在每公斤10元至30元不等, 与规模种植户每公斤40元至60元的销售 价差距较大。如何帮助这些小散农户增 加收入,让这张金名片成色更足? 韩东道 一直在寻找共富"良方"。

作为农业界政协委员,韩东道把联系 服务橘农作为重点履职工作,探索建立 "农业企业+橘农"共富合作模式,推动企 业与小散户签订合作协议,帮助制定个性 化种植方案,拓宽销售渠道,带领乡亲们 共同富裕。

这一举措深受橘农欢迎,第一年尝试 28户农户试点,第二年85户、第三年120 多户、第四年200多户,目前已累计服务农 户600批次以上。仅去年一年,就累计帮 销柑橘2000余吨,优质"红美人"柑橘打入 沃尔玛、山姆超市,供不应求。

韩东道连续多年围绕"红美人"柑橘 产业发展写提案、提建议,相关意见建议 得到有关部门采纳。

为小微农户解忧帮困、为现代农业发 展尽力,这是韩东道多年来的履职信念。 为更好帮扶小散橘农,2022年,象山半岛。 农技委员会客厅、县政协定塘镇联委会走 进象山柑橘博览园,为小散型橘农开展帮 扶。韩东道现场与部分小散橘农签订帮 扶协议,承诺帮销柑橘将比上年增加2成

"我们农民安心种好橘子,销售就放 心交给东道。"76岁的橘农老潘去年种了5 亩"红美人",亩产2500公斤,总收入达到 50万元。"做梦都不敢想,种地也能种出高

像老潘这样,很多曾经的小散橘农如 今已不再弱小,年收入超过了二三十万

韩东道的柑橘博览园,大门白墙上写 着醒目的大字:"共同富裕中国静橘弱散 小帮扶中心"。在他的带领下,与土地打 了五六十年交道的老农民,如今摇身一 变,成了拥有先进理念和过硬种植技术的

今年,韩东道派出60多位小农户组成 技术服务团队,利用农闲时光,奔赴上海。 张家港、镇江、苏州等地,向当地农民传授 种橘技术,出省服务面积达1000多亩,这 既为象山的土专家打造了施展才华的广 阔平台,也为全国更多的橘农铺就了一条

"我从来没有想过,还有人拜我为师 学习种橘子。"盛纪德是最早一批加入静 橘帮扶团队的橘农,已多次前往江苏、四 川等地提供技术帮扶。

最近,象山各地的"红美人"橘园处处 丰收景象,韩东道忙得不亦乐乎。他坚 信,有政协独特的平台优势,有橘农团队 的通力合作,共同富裕的道路定会越走越

## 李巧强:让世界看见龙泉青瓷之美

件(套)个人代表作,希望通过作品展示、

场展示的跳刀、拉坯绝活,更让观众惊叹

朴,话也不多,但透过他的作品,总能感受

到他的那份才情。在青瓷创作的沃土上,

他的勤勉,让他收获了厚实的回报。

藏巧于拙,强耕于瓷。李巧强外表淳

的魅力。

□本报记者 徐文燕 通讯员 吴向东

龙泉青瓷是中国特色传统制瓷珍品, 瓷质细腻,线条明快流畅,造型端庄浑朴, 是全球唯一人选联合国教科文组织人类 非物质文化遗产代表作名录的陶瓷类项

让世界了解龙泉青瓷,感受非遗之 美,是李巧强几十年如一日的坚持。

凭借匠心独运的技艺,在青瓷世界里 默默耕耘的他,不仅是龙泉青瓷技艺的传 承者,更是推动青瓷文化走向现代、走向 世界的创新者与实践者。

出生于青瓷世家的李巧强,自幼在父 亲工作的瓷厂里玩泥巴,对这门传统工艺 有着深厚的热爱。在河北轻工业学校(现 华北理工大学)陶瓷美术专业系统学习陶 瓷艺术后,他进入龙泉艺术瓷厂,从事设 计开发工作。

对于李巧强来说,一件完美的艺术作 品,在创作设计上需要反复推敲,从泥坯 到烧造完成的多层次复杂工序,每一步都 要谨小慎微。他迅速提升专业技能,逐渐 形成了自己独特的设计风格。

2000年,拥有十年瓷龄的李巧强创办 了个人青瓷工作室——巧强瓷苑。当时 正是当代龙泉青瓷发展黄金期,他的工作 室也办得有声有色。

2003年,他去福建德化,接触到精美 的德化瓷雕,深受震撼。他开始思考将龙 泉的材料和烧制手法与瓷雕艺术相结合, 通过瓷雕技法来塑造人物的内心世界,走

龙泉窑瓷雕制作难度大、烧制成品率 低,李巧强经过4年多的反复试验,终于 将瓷雕技法融入龙泉窑的创作烧制中,一 尊尊人物瓷雕形神兼备、惟妙惟肖,开辟 了全新的龙泉窑瓷雕艺术。

《九莲观音》《弥勒》《飞天系列》等龙 泉窑瓷雕作品一经推出,就引起业内广泛 关注和好评,在市场上也颇受欢迎。

李巧强是个爱"折腾"的艺人。

瓷雕之后,他很快瞄上了瓷画;气窑 烧了这么多年,又烧上了柴烧龙窑……每 次,他都能带来惊喜和突破。

2017年6月,"水墨流韵——中国书 画家走进龙泉"作品展在龙泉展出。近20 名中国著名书画家走进龙泉,与李巧强合 作,在青瓷上书画龙泉之美。

今年7月,龙泉大窑村举行了一场隆 重的龙窑开窑仪式。一件件精致完美的 龙窑作品,让远道而来的游客大饱眼福, 成为今年龙泉文旅融合的经典案例。

今年6月,李巧强迎来了他艺术生涯 目前,李巧强已有60余件作品在国 的重要时刻——受邀参加由中外文化交 内外各类评比、展览活动中获奖,10余件 流中心、莫斯科中国文化中心主办的"茶 作品被知名(专业)博物馆收藏。继2016 和天下,丝绸瓷韵茶花香-一江南文化体 年《天宫乐女》被意大利米兰博物馆收藏 之后,今年他的青瓷作品《富贵羊》在意大 验工作坊"活动,走出国门,向世界展示龙 泉青瓷文化。 利米兰文化交流展中获得特别贡献奖,让 为了这次活动,李巧强精心准备了6 龙泉青瓷在异国他乡赢得了声誉。

作为政协委员,李巧强深知青瓷是龙 泉的一张金名片,通过提案、社情民意信 技艺演示和体验互动三个环节,让世界各 地参观者在短时间内直观感受龙泉青瓷 息以及协商发言等,不遗余力地为青瓷行 业的发展鼓与呼。今年龙泉市政协全会 优美的造型、如玉的釉色,活动当天, 期间,他再次提交提案,提出加大扶持青 他的作品一亮相就吸引了众人的目光,赢 瓷行业初创青年的具体建议,得到相关部 门的重视采纳。李巧强还以瓷为媒,积极 得赞叹连连。高速旋转的坯体上,手中的 刀如有神助,通过剐、刻、拉等技法,将千 投身公益。近年来,他多次义拍作品,将 "线"万"点"划刻在坯体上,顷刻间,泥坯 所得款捐赠给长期帮扶的困难家庭和寒 上呈现出美轮美奂的花纹……李巧强现 门学子。

> 窑火共生,周而复始,每一窑瓷器都 各具风采,有自己的独特魅力。李巧强 说,将以传统青瓷技艺为基础,不断探索, 推陈出新,让千年窑火始终不灭,让更多 人看见龙泉青瓷之美。





